

## КОМУ НУЖНА реабилитация инвалидов?

В последнее время вместо слова "инвалид" все чаще говорят "человек с ограниченными возможностями". И философски, и по смыслу это, безусловно, правильно, потому что в конце концов человек обладает рядом признаков, среди которых можно выделить физические, интеллектуальные и другие, позволяющие отличать одного человека от другого. У всех индивидуумов имеются отличия и вопрос лишь в степени этих отличий, в возможностях, которыми человек обладает.

Одно из отличий инвалидов по зрению - это определенные ограничения в труде. Вполне понятно, что для преодоления подобного ограничения и от инвалида, и от его социального окружения требуются дополнительные усилия. Встает узловый вопрос: целесообразно ли прилагать такие усилия, целесообразно ли помогать инвалидам (и не только слепым)? Проблема эта экономическая, социальная и даже философско-этическая.

Численность человечества неуклонно растет, развивается медицина, научившаяся сохранять жизнь многим безнадежно больным. Эти люди выживают, но физические ограничения не всегда позволяют им быть столь же активными в сфере труда и в жизни, как те, кто, к счастью, здоров. И вот уже в некоторых книгах и статьях, в телепередачах поднимается вопрос: "А стоит ли сохранять жизнь этим людям? Нас и так много, а среди нас живут еще и люди с физическими недостатками". Добавим к этой социальной группе и тех, кто получил физические ограничения в так называемых горячих точках, в криминальных столкновениях, в быту или на производстве, наконец, тех, кто в силу преклонного возраста и болезней стал инвалидом.

Напомним, человечество уже имеет печальный опыт реализации подобной идеологии. Это опыт Третьего Рейха. И человечество могло бы быть "признательно" его вождам за предоставленный отрицательный опыт. А ведь ни один человек, родившийся здоровым, не застрахован природой от несчастного случая или тяжелой болезни. И это следует помнить всем.

Между тем, сама природа, животный мир учат нас иному. Специалисты-этологи, изучающие поведение животных в природе, обнаружили в жизни высших млекопитающих факты, которые принято относить к категории человеческих отношений. Речь идет о так называемом альтруистическом поведении животных. В книге В. Дольника "Непослушное дитя биосферы" приводятся примеры, когда здоровые дельфины оказывают помощь раненым и больным сородичам, в частности, ослабевшего дельфина они поддерживают у поверхности воды, чтобы обеспечить ему возможность дышать воздухом.

Широко известны имена этологов К. Лоренца, Н. Тимбергена и Р. Шовена, получивших Нобелевскую премию за изучение поведения животных. Перу Шовена принадлежит книга "Поведение животных", в которой рассказывается о взаимоотношениях внутри стада слонов. Стадо слонов передвигается с такой скоростью, с какой способен двигаться его наиболее слабый член. Оно охраняет его и обеспечивает возможность существовать в своем составе. Даже тогда, когда умирающий слон падает, стадо некоторое время находится возле него в надежде, что силы вернуться к нему, и он сможет пойти вместе со всеми дальше.

Хотя для большинства подобные факты новы, ученым они известны давно. Например, русский мыслитель П. Кропоткин, имя которого в представлении большинства из нас помечено ярлыком "анархист", на самом деле, будучи известным философом своего времени, соратником и последователем выдающихся ученых, доказывал в своих трудах, что этика человека уходит корнями в животное царство. Приведенные примеры подтверждают правоту суждений русского философа.

Еще один пример, который можно считать хрестоматийным: Ля-Шапель-Ассен, местечко во Франции, где было найдено захоронение старика-неандертальца, жившего примерно 50 тыс. лет назад. Для ученых эта находка интересна по одним причинам, для инва-

лидов - по другим. Дело в том, что у старика не было одной руки. Изучение его останков показало, что, будучи инвалидом, он длительное время продолжал жить внутри своего племени. И поскольку он дожил до старости в очень жестких условиях, характерных для той эпохи, то можно утверждать, что племя для поддержания его жизнедеятельности тратило свои ресурсы, хотя они тогда были заведомо ограничены. Можно предположить, что так оно поступало потому, что этот человек, инвалид в нашем понимании, имел ценность для своих сородичей.

Сама природа считает, что человек, несмотря на физические ограничения, имеет основания претендовать на все те социальные права и блага, которые имеет человек без физических ограничений. В этом, по нашему мнению, заложен один из важнейших социальных механизмов самострахования общества. Полагаем правомерным применение именно этого термина, ибо никто не застрахован от обстоятельств, при которых человек становится инвалидом.

Таким образом, оказывать помощь людям с физическими ограничениями целесообразно. И это доказали и доказывают своей жизнью сотни незрячих деятелей науки, культуры, спорта и миллионы никому не известных тружеников. Вспомним слепых: изобретателя спортивного пистолета конструктора Марголина, академика Понтрягина, депутата российского парламента профессора Смолина, писателя Островского, поэта Козлова, баяниста Паницкого. Несмотря на физические недостатки и тяжелые ограничения люди способны достичь многого, если общество в состоянии им помочь. Нам представляется, что каждый гражданин человеческого сообщества в конечном счете заинтересован в этом, хотя он, может быть, и не осознает данного обстоятельства.

В 1989 г. в помещении Российской государственной библиотеки для слепых прошла уникальная выставка западногерманской тифлотехники фирмы "Баум-электроник". Посетителей выставки поразила подход руководителя этой компании В. Баума к идее помощи инвалидам по зрению: "Сообщество людей заинтересовано в использовании потенциала каждого своего члена. Значит, выгодно создать условия для самореализации и человеку с ограниченными возможностями".

Эту задачу решает комплексная реабилитация инвалидов. К сожалению, законом не предусмотрено лицензирование реабилитационной деятельности. Между тем, процесс реабилитации касается состояния здоровья реабилитируемых инвалидов. Это сложный и многогранный процесс. Во многом его можно сравнить и с педагогической деятельностью. Поэтому эффективная работа по реабилитации инвалидов поддается только профессионалам. Представляется целесообразным сертифицировать или хотя бы проводить аккредитацию тех организаций, которые способны качественно проводить реабилитацию людей с физическими ограничениями. К услугам таких организаций могут и должны обращаться не только инвалиды, но и все те, кто заинтересован в успешном завершении реабилитационного процесса.

Например, можно предположить, что в помощи специалистов-реабилитологов нуждаются работодатели или менеджеры по персоналу, озабоченные созданием специального рабочего места для инвалида и оформлением инвалида на работу.

Работодатели вправе ждать от властей поощрения тех из них, кто приглашает к себе специалистов-инвалидов. По крайней мере, работодатели вправе избегать ущерба при использовании труда работающего у него инвалида. В частности, они не должны платить налог на имущество, которое представляет собой специальное оборудование, компенсирующее инвалидность сотрудника на его рабочем месте.

Множество подобных вопросов остаются нерешенными, поэтому курс реабилитации успешно проходят всего лишь 2,3% инвалидов, тогда как эта часть нашего общества обладает большим нереализованным потенциалом, в том числе и трудовым.

В наши дни широко известно о демографических проблемах в России. По разным данным ее население в середине XXI в. станет меньше на 35-50 млн. чел. При этом отмечается

общее старение населения и рост количества инвалидов. За 6 лет их стало больше в 2,5 раза и достигло 11,4 млн. чел. (7% населения). Все мы в России надеемся на ее экономическое развитие, которое потребует новые и новые рабочие руки. Отсюда вывод: трудоспособные инвалиды (а их на сегодня насчитывается в России 4,5 млн. чел.) - это серьезный ресурс рабочей силы. Если работнику с ограниченными физическими возможностями создать специальные условия труда, что предусмотрено 22 статьей Закона "О социальной защите инвалидов РФ", то он в полной мере может трудиться на пригодном для него рабочем месте. Стремление к общественно-полезному труду - естественная потребность многих инвалидов. Трудоустройство - это конечный этап комплексной реабилитации инвалидов и важнейший элемент их социальной интеграции.

Нормальный реабилитационный процесс направлен на изменение позиции инвалидов-иждивенцев и на поддержку тех из них, кто стремится вернуться к полноценной жизни.

Как отмечал в интервью одной из центральных газет первый в России оператор компьютерного специального рабочего места для слепых С. Новиков, государству выгоднее работающий инвалид, который получает зарплату и платит налоги, чем инвалид, не работающий и лишь потребляющий плоды чужого труда.

*С. Ваньшин*